

12年 她一直把房客弃婴当宝贝疙瘩

“最美房东”刘萍抚养大了被遗弃在她家的宁宁，孩子现已是帅气初中生

12岁的宁宁是不幸的，在出租屋出生后不久，爸爸径自离去，后来妈妈也不辞而别，从此杳无音信；宁宁又是幸运的，房东刘萍将他视若亲生骨肉，陪伴他长大成人。



12年前，刘萍怎么也不会想到，照片中这个小男孩儿将成为她生命中最亲密的人。

A 年轻女租客深夜产子

57岁的刘萍坦言，年纪大了，记性越来越不好，有些事情很快就忘了，可有的事情不但不会忘记，反而随着时间的推移，记忆变得愈加清晰。比如，12年前，那个初夏所发生的一切，她至今历历在目，“一辈子都不会忘记。”

2004年6月12日，初夏的济南，夜里不冷不热，易于睡眠。

“啾啾”，一阵急促的砸门声骤然响起，梦乡中的刘萍猛地惊醒，她起身开灯，看了看表，时针指向午夜12点多。

打开平房大门，站在她面前的是租客小周，刚搬来10天左右。“生了，我媳妇生了。”听到这句话，刘萍先是惊讶，等来到出租屋中，眼前的景象又让她有些害怕。

一个刚出生的男婴，哇哇直哭，脐带还未剪断。旁边，孩子的妈妈小于满头大汗，面无人色，虚弱地躺着，甚至没了说话的力气。惊慌之余，刘萍赶紧拨通了急救电话。

此时，她无论如何也不会想到，自己将会陪伴眼前的男婴长大，并成为他生命中最亲近的人。

B 好心房东垫付医药费照看孩子

很快，产妇被送到了济南市第五人民医院，当急救车要求收取75元的费用时，小周窘迫地低着头，很久才说出俩字：“没钱。”这时，刘萍才意识到他们两人原来生活是这样拮据，于是替他们垫付了车费。

那一年，小周20岁，小于19岁，两人相识于网络，瞒着家人外出，打工为生，却并没攒下钱。孩子出院时，刘萍又从微薄的工资里拿出2000元，垫付了住院费，“主要是可怜孩子。”她说。

孩子着实可怜。回到出租屋中，由于没钱补充营养，小于奶水寡淡，孩子整日饿得嗷嗷直哭。刘萍住在后院，哭声传来，隐约可闻，尤其夜里，她听着揪心。

再也坐不住了，一天早晨，她来到前院，看到摆在小于面前的早餐仅是一碗甜沫。她转身出门，来到附近的菜市场，拎回来一只老母鸡和数条鲫鱼。

小两口没有育儿经验，喂奶时，孩子要么被噎着，要么没吃饱，整天大哭，还时常生病。

实在看不下去，刘萍把孩子接到了自己的屋里，悉心照料。“孩子有人照顾，他俩就可以出去挣钱，尽快把我们借给他们的钱还上。”她坦承自己当时的“私心”。

白天还好，到了夜里，孩子哭闹不停，她总不得安生，影响了睡眠，以致后来落下了头疼的毛病。多年以后，刘萍和宁宁闲聊时，提及最初的记忆，宁宁说，他记得被奶奶抱在怀里，在屋子里转来转去。这话，让刘萍颇感欣慰。

C 孩子父母相继不辞而别

孩子俩月时，爸爸小周一声不吭地离开了济南。小于伤心过度，整日哭泣，当年年底，她也舍弃刚半岁的孩子，悄悄离开了出租屋。这一切发生得太突然，刘萍始料未及，边照顾孩子，边希冀着两人的归来。

日子在忙碌和等待中过去，半年后，2005年的7月的一天下午，小于突然出现在刘萍面前，“脸色蜡黄，瘦得皮包骨头。”小于又在出租屋安顿了下来，在附近澡堂做搓澡工，孩子仍主要由刘萍照看。

谁也没想到，时隔一年，2006

年7月份，她再次不辞而别。

“她挺疼孩子的，很亲，吃的、喝的、玩具，都给孩子买。”就是刘萍眼中这个正常的母亲，却一再做出不正常的举动，“可能还是因为太年轻了。”

“儿子，当你看到这个的时候，可能作为父母的我们不在你身边，说实话我们不配做你的父母……要好好听他们（刘萍夫妇）的话……他们真的很疼你……”

这一次，小于留下了一页信。刘萍以为与上次一样，小于还会回来，直到几年以后，

随着时间推移，小于杳无音信，她才渐渐意识到，对方可能再也不会出现了。



一路有你 笑看风霜



2010年，本报百年冻口醋停酿系列报道，获大众新闻奖一等奖。

嘉宾：刘萍
采写：范洪雷
摄影：王鑫

人物小传

刘萍：1959年出生，济南人。2004年初夏，一对年轻情侣在刘萍的出租屋内生下一名男婴后，相继不辞而别。房东刘萍从此担负起照料孩子的责任。日子一天天过去，可孩子的父母却再无消息。眨眼间，12年过去了，在刘萍的悉心呵护下，孩子现已读初中一年级。

D “奶奶，能抱抱我吗？”

刘萍自己有一个儿子，深知养育孩子的不易，她记得，有整整一年的时间，孩子睡觉睡颠倒了，白天睡，晚上玩，她和老伴就一人一天，轮流照顾他。

但时隔多年，回想起陪伴孩子成长的点点滴滴，刘萍很少提及辛劳，她记忆中所浮现的，更多的是孩子成长过程的快乐和孩子带给她的感动。

她记得，宁宁3岁左右时，一次生病住院，打完点滴后躺在病床上。刘萍站在一旁陪着他。突然，孩子张开口，轻声对她说：“奶奶，你能抱抱我吗？”

听闻此言，刘萍的眼泪簌簌落下。“孩子真是太可怜了，父离母走，孤零零剩下他自己。”刘萍从病床上抱起孩子，紧紧搂在怀里。不知抱了多久，孩子在她怀中安然睡着了。

宁宁5岁时，一次大病出院后，为让孩子高兴，她给他买了一身新衣服，还带他吃了很多好吃的。吃饭时，小家伙突然抬起小脸，认真地问刘萍：“奶奶你为什么对我这么好呢？”

被孩子这么突然一问，刘萍不知该如何回答。宁宁接着说：“等我长大了，等你长小了，我也会好好对你的。”刘萍又哭了，这一次是高兴和感动的泪。

E 相伴12年 孩子已成少年

宁宁在刘萍的悉心照料下，一天天长大。为了避免孩子知道自己的遭遇，造成心理负担，自从宁宁上幼儿园起，每年开学时，刘萍都特意来到学校，对每一位老师嘱咐一番。

可该面对的问题还是来了，“我的爸爸妈妈在哪儿呢？”“欺骗”终究不是长久之计，趁着宁宁尚小，刘萍想了一个权宜之计。她说服自己的儿子儿媳，把宁宁叫到跟前，让他喊“爸爸妈妈”。就这样，此前经常出现在宁宁身边的“叔叔阿姨”，转眼间成了“爸爸妈妈”。

刘萍也曾打听到宁宁生母在长清的老家，但敲开了家的大门后，孩子的姥爷直叹气，称女儿多年未回家了，根本联系不到。“真丢人。”说完这句话，孩子姥爷关上了大门。

转眼间，宁宁已经12岁了，2016年9月升入初中一年级。成长中，除了陪伴，还有教育问题。前不久，宁宁从家中抽屉里偷偷拿了200块钱，刘萍知道后大为恼火。宁宁意识到错了，他低着头，站在院子里，长久地一言不发，眼泪哗哗地直流。刘萍看不下去，把孩子拉到屋里。

随着时间的推移，宁宁对自己的身世慢慢有了些许了解。一天，刘萍对他说了：“孩子，我养到你18岁成年，到时候，你想去哪里都可以。”这下，宁宁哭了，他抱住刘萍说：“奶奶，我跟着你，哪儿也不去。”

前段时间，宁宁被人当众问，“你的小名，为啥叫金宝呢？”

“那是因为奶奶把我当成宝贝疙瘩啊。”答完，这个帅气的小小少年难为情地笑了。（为保护当事人隐私，宁宁为化名。）

2016.12.31 星期六
编辑/组版/赵琪
美编/苗楠